

Динамика ценностей в России и ЕАЭС

Научный руководитель – Чанышев Александр Арсеньевич

Ренард-Коктыш Анна Витальевна

Аспирант

Московский государственный институт международных отношений, Факультет
управления и политики, Москва, Россия

E-mail: renard.anna@gmail.com

В политическом дискурсе безопасность, как правило, противопоставляется свободе. Концепт свободы продвигают корпорации, борьбой за свободу потребителя легитимируя свои амбиции. В этом плане для них свобода является устойчивым концептом маркетизации [2]. В этом плане показательны разногласия в российском и американском подходах к кибербезопасности: Россия настаивает на суверенитете государства в собственном интернет-пространстве (приоритет безопасности), США - на свободе потребителя, а по сути - американских корпораций [1].

Академик Григорий Тульчинский предлагал интересную модель, где соотношение свободы и безопасности отображалось на оси координат: Ох - свобода, Оу - безопасность [5]. При этом реальная свобода конечного потребителя в обоих случаях ограничена: в IT-сфере и государство, и корпорации собирают данные пользователей и мониторят их общение, что по факту является ущемлением их свобод.

Противостояние концептов свободы и порядка (безопасности) оформлено в виде идеологий. Обычно это выбор между правыми - либеральными - идеологиями, декларирующими значимость индивидуальных свобод, и левыми социалистическими, которые включают надындивидуальные ценности. Ситуативный компромисс между ними можно было бы назвать справедливостью, но на практике речь идет не о компромиссе, а конфликте. В российском случае это конфликт между идеологией либерализма и декларируемым российской властью консерватизмом левого толка.

В общем виде ценности демократии и либерализма свойственны западным странам, ценности социализма - Китаю. Либеральные ценности укрепляются в условиях стабильности, растет вес ценностей творчества и креативного самовыражения, а традиционные актуализируются в нестабильные времена вместе с запросом на безопасность [6]. В исследование родительских установок Лидии Окольской на основе World Values Survey отмечается: обычно в небезопасных обществах доминируют ценности выживания (религиозность, конформизм), а в безопасных - творчества и свободы [4].

Окольская прослеживает, как с 90-х в России происходил стабильный рост либеральных настроений при сохранении религиозности.

Однако во многих странах по отношению к либеральным ценностям наметился спад еще пять лет назад. По всем государствам рейтинга World Values Survey [7] было зафиксировано снижение интереса к демократии как к режиму, обозначилась и усталость от ее ценностей, либеральных по своей сути. Наибольшее снижение с 2015 года произошло в странах третьего мира.

Политолог Артем Земцов из НИУ-ВШЭ полагает, что это потому, что более развитые общества более демократичны, а в ЕАЭС - как раз страны второй и третьей волны демократизации (транзитологии ведь верят, что все режимы эволюционируют в демократию) [3].

Владимир Магун - что страны третьего мира видят в демократии "волшебную таблетку", и в отношении них можно говорить о процессе утраты иллюзий, что демократия

решит их актуальные проблем [8]. Иллюзии "жить как здесь, а получать как там" свойственны неустроенным и ищущим себя контрэлитам и были одним из идей для попыток оранжевых революций в странах ЕАЭС.

При этом в России обозначился запрос на общие ценности, что заметно по динамике исследования общественных настроений как ФОМа [8], так и Циркона [9]. Этому препятствовала 13 статья Конституции РФ, однако после референдума 2020 года можно говорить о выходе консерватизма из-под ее действия. Традиционные ценности, определение брака как союза мужчины и женщины - по сути стали отстройкой России от либеральной идеологии толерантности к меньшинствам.

Военная операция на Украине может способствовать снижению либеральных настроений в пользу безопасности, и не только в России. Это накладывается на консервативный тренд в странах ЕАЭС, четко обозначившийся после провала попыток цветных революций в Беларуси и Казахстане, и войны в Нагорном Карабахе. И на социалистический тренд в Китае, кроме прочего, отказавшегося от политики одного ребенка.

Можно прогнозировать благоприятное влияние этих тенденций на демографическую ситуацию - в полной семье скорее традиционные ценности. Напротив, либеральный концепт абьюза делает ценность семьи и брака неустойчивым.

В ЕАЭС этот тренд означает рост запроса на реконцептуализацию этого интеграционного объединения. Сегодня принимаемые им на надгосударственном уровне решения по сближению экономик России, Беларуси, Армении, Казахстана и Киргизии находятся в смысловой рамке ЕС, с его принципом доминирования четырех свобод, т.е. примата корпораций над государством. Логично предположить, что в ближайшее время этот принцип будет уравновешен принципами безопасности, очерчивающими приоритетную роль государства в постсоветских политсистемах.

Реинтеграция постсоветских стран отражается на общественном мнении. На сессии по сравнительному исследованию ценностей Всероссийской конференции социологов отмечалось, что под одними и теми же словами в разных социокультурных пространствах могут пониматься очень разные вещи. Так, когда говорят про терпимость и уважение на сегодняшнем Западе, то предполагается, что объектом терпимости являются сексуальные меньшинства. А у нас (и еще больше - в Центральной Азии) имеются в виду старшие.

Источники и литература

- 1) Коктыш К., Ренард-Коктыш А. Суверенизация цифрового пространства Белоруссии // «Международная жизнь», №8, 2019.
- 2) Коктыш К.Е. Дискурс рационализма, свободы и демократии. М.: МГИМО-Университет, 2021.
- 3) Материалы Всероссийской конференции социологов. М.: 2021.
- 4) Окольская Л.А. Российские родительские ценности в меж-страновом контексте с 1990–1991 по 2017–2020 гг. // Социологический журнал. 2021. Том 27. № 4. С. 32–52.
- 5) Тульчинский Г. Л. Политическая культура на осях ценностно-нормативной модели социогенеза // Философские науки, № 1, 2013. С. 24-38.
- 6) Тульчинский Г.Л. Смысл и свобода. Новый сдвиг гуманитарной парадигмы. Нью-Йорк, 2000.
- 7) WVS. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://www.worldvaluessurvey.org/wvs.jsp> (проверено 09.03.2022).

- 8) ФОМ. Настроения. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://fom.ru/Nastroeniya/14685> (проверено 09.03.2022).
- 9) Восприятие традиционности и политической традиции в массовой политической культуре современной России. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.zircon.ru/upload/iblock/4c5/vospriyatie-traditsionnosti-i-politicheskoy-traditsii.pdf/> (проверено 09.03.2022).